

SUSCRIPCION

En la capital, un mes. . . pesetas 125
Fuera de la capital, trimestre. . . 425
Por correo g. l., trimestre. . . 500
Demás países extranjeros. . . 900
Número atrasado. . . 010

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 pesetas línea de doce
ciclos.
En 3.ª plana, antes del pie de imprenta, a
0'25 pesetas línea.
En 1.ª plana, a peseta línea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
Comunicados, a peseta línea.
Esquemas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

EDICION DE LA TARDE

EL "NOTICIERO"
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación
en la región

EL GLOBO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa
del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación
radical de la anemia, clorosis, debilidad
general en hombres, mujeres y niños.—Por mayor,
G. G., Capellanes, 1; autor, Santiago, 2,
Madrid. En Salamanca, Ortiz, Urbina, é Hijos
de Villar.

COMPRA-VENTA MERCANTIL
Juan del Rey, 8, pral.

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS
VENTA DIARIA

Hay gran surtido de ropas, alhajas
y calzado de todas clases.
Especialidad en capotes, trajes, relojes
de bolsillo y mantones de Manila.
JUAN DEL REY, 8, PRAL.

Nueva camisería de Braña
SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se ha recibido un completo surtido de
franelas de lana y algodón para la temporada de
invierno.
También ha llegado una excelente colección
de géneros de punto, tanto en lana como en algodón
afelpado y punto inglés.
Todo a precios sumamente económicos.
Casa especial para equipos completos.
Ocasión! Trajes de punto, afelpados, a 10
reales.
Plaza Mayor, 6, Salamanca

LOS ASPINARES
DE LA ADMINISTRACION PUBLICA

La junta directiva de la Asociación
de Aspirantes a oficiales de la Administración
pública ha dirigido, por acuerdo de los socios, un Mensaje
a las Cortes solicitando que sea su mo-

desto haber elevado a la cantidad de
1.500 pesetas.
Con tal motivo ha visitado dicha
Junta a los jefes de las minorías a
varios senadores y diputados de la
mayoría y a algún individuo del Go-
bierno, para reclamar su apoyo.



Rivero

6 de Diciembre

En Sevilla, en tal día como hoy
del año 1814, vió la luz primera en
humildísima cuna el insigne licenciado
en Medicina y Derecho, orador
elocvente y fogoso político de acrisolada
honradez don Nicolás María
Rivero, un ídolo del pueblo madrileño
y verdadero organizador del partido
democrático en España, por lo
que se le ha llamado padre de la
democracia española.

A poco de haber nacido fallecieron
sus padres y quedó al cuidado
de una familia de tan escasos recursos
como aquéllos; no obstante ser
asediado en tan temprana edad por
la desgracia, don Nicolás María
Rivero pudo estudiar la carrera de
Medicina y hacerse licenciado, gracias
a su entereza, laboriosidad y amor
al estudio. Asegurado, por tanto, su
bienestar, y comprendiendo que su
porvenir no estaba en la ciencia de
Galeno, se hizo jurista y político,
y como poseía condiciones de
excelente orador y no escasa inteligencia,
no tardó en adquirir fama
de buen forense y en procurarse un
puesto distinguido entre la gente
política.

Las ideas democráticas tuvieron
en Rivero, desde sus tiempos de
estudiante, un decidido campeón, y al
verse ocupando entre la gente políti-

ca un lugar de no poca importancia,
dedicóse en cuerpo y alma a ellas,
primeramente propagándolas entre
los liberales, después trabajando para
que se organizaran en partido
cuantos le seguían, logrando al fin
constituir una agrupación política
decidida a todo por la idea que la
encarnaba, a pesar de que en
aquellos agitados tiempos
eran dueños del poder los partidos
retrogrados, quienes
solían tomar contra sus
enemigos como resolución
más dulce el destierro
ó el encarcelamiento. Esta
última tomaron contra
Rivero sus enemigos en 1853,
mas el pronunciamiento de Julio
de 1854 le puso en libertad en
medio de delirante entusiasmo de
las masas populares, entre las
que ya gozaba gran ascendente.
El gobierno provisional
entonces formado le envió
como jefe político a Valladolid,
cargo que dimitió al poco tiempo
para tomar asiento en las Cortes,
por haber sido elegido representante
del pueblo valenciano.

En anteriores legislaturas,
representando a su ciudad natal,
habíase revelado como orador
político de una fogosidad y una
elocuencia avasalladoras, a la
cual dió inquebrantable solidez
en las Cortes Constituyentes
y en las de 1859, en aquéllas
tratando diversas materias de
la gobernación del Estado,
y dando a conocer el programa
del partido democrático, cuya
organización acababa de realizarse,
y en las segundas, que fueron
en las que mayor renombre
alcanzó, combatiendo a la
Unión liberal, a la sazón en
el peder.

Que lo mismo servía para
defender sus ideales políticos
desde la tribuna que desde la
prensa y la barricada, lo
demostró desde su diario
La Discusión, y batiéndose
heroicamente el 22 de Junio
de 1866 en la Plaza Antón
Martín, la que defendió
hasta última hora, siendo
el asombro de amigos y
contrarios por su arrojo

y bravura, lo cual le
convirtió en ídolo popular.
Como no podía ser por
menos, al triunfar la
revolución del 68, Rivero
fué la figura de más
prestigio que había en
Madrid, y gracias a
ello, como alcalde de
la villa y como jefe
de su partido, pudo
mantener el orden
y tomar principalísima
parte en la organización
de los elementos
gubernamentales de
la nueva situación.
También como
presidente del
Congreso, cargo
que desempeñó
desde 1869 a 1870
y en las Cortes
que proclamaron
la República.
Al advenimiento
de don Amadeo
de Saboya, del
cual fué ministro
de la Gobernación,
Rivero se vió
abandonado por
sus amigos,
quienes no
quisieron seguirle
en su evolución
política, hecho
que formó un
vacío a su
alrededor que
le fué despojando
poco a poco
de todos sus
prestigios é
influencias,
siendo ésta
causa de que
su personalidad
permaneciera
obscurecida
durante el
período
republicano
y de que los
últimos años
de su
existencia
los viviera
retirado de
la política.
Esto no
obstante,
cuando el
6 de
Diciembre
de 1878
terminó
sus días,
el partido
democrático
honró su
memoria
generosamente,
y su
entierro
fué una
profunda
manifestación
de cariño
y de duelo.
HERNANDO DE ACEVEDO
(Prohibida la reproducción).

considerando que a cualquiera
de los profesores de esta
Universidad podía
disembarsarse tal distinción.
Tal cosa, como fácilmente
se comprende, no significa
hostilidad alguna
contra el señor Unamuno,
cuyas altas cualidades
de los estudiantes de
Oviedo son los primeros
en reconocer y admirar.
En este sentido
dirigirán una carta
al rector de la
Universidad de
Salamanca, que
publicarán al mismo
tiempo en los
periódicos.—Corresponsal.

Ornamentos enviados por la
Congregación de Hijas de
María, de Madrid, para
las iglesias pobres de
esta diócesis, pedidos por
instancia, en 30 de
Noviembre de 1899.
Casulla encarnada
Para la parroquia de
Doñinos de Salamanca.
Capa blanca
Para las parroquias de
Vigullas, Encinasola de los
Comendadores,
Barbadillo, Pitigües,
Topa, Cantalizo.
Capa morada
Para la parroquia de
Peñarandilla.
Casulla blanca
Para las parroquias de
El Pino, Villar de
Ciervos, Santo
Tomé de Rozados,
El Pedroso,
Tardaguilla.
Capa negra
Para la parroquia de
Palacios del
Arzobispo.
Casulla negra
Para las parroquias de
Trabancos, Cortos de
la Sierra, Chacgorcia,
Vecinos, Torremunadas.
Casulla morada
Para las parroquias de
Amatos de Abad,
Castellanos de
Villiquera.
Casulla encarnada
Para la parroquia de
Palacios de
Salvatierra.
Los señores Curas de
las parroquias
agaciadas podrán
recoger en el
Palacio Episcopal
los ornamentos
que les han
correspondido
y se servirán
aplicar dos misas;
una por las
señoras socias
difuntas y otra
implorendo del
Señor gracia
para las vivas,
para los bienhechores
y la prosperidad
de la Congregación.

La prensa de Madrid que hoy
recibimos publica el siguiente
despacho de Oviedo:
Los estudiantes de Oviedo
y el señor Unamuno
Oviedo 4 (8'50 noche).
El presidente de la
Asociación escolar
me ruega desmienta la
especie lanzada por el
periódico bilbaíno La
Gaceta del Norte
diciendo que los
estudiantes de esta
Universidad han
hecho unánimes
manifestaciones
contra el señor
Unamuno.
Lo que sucedió fué
que, expuesta por
uno la idea de
nombrar presidente
honorario a dicho
señor, fué rechazada
por todos la
proposición,

TELEGRAMA DE OVIEDO

estaba enterrado en la paja,
y le ordenó preparara
rápidamente un trineo.
Diez minutos después,
Farandoul y Olga,
envueltos en las
pieles, volaban sobre
la nieve a través
de la llanura.
El mujik, tan pronto
con caricias como
con injurias,
activaba sus
caballos para
alcanzar lo más
pronto posible
al convoy del
desterrado.
Farandoul ardía
de impaciencia
y de inquietud;
tenía prisa
por sacar a su
padre adoptivo
del espantoso
peligro que
corría.
[No le faltaba
más al pobre
viejo mono
que, después
de una
existencia tan
agitada,
viniese a
coronar su
carrera
con un
justo
destierro
en la
Siberia.]
El trineo
volaba.
Pero volaba
de verdad.
Algunas
verstas
fueron
pronto
devoradas;
por fin se
apercibió
a orillas
del río
Puschkaia
a los
cosacos
que se
preparaban
a pasar
uno a
uno el
río.
—¡Alto!—ordenó
Olga
inclinándose
al momento
fuera del
trineo.
Los cosacos,
reconociendo
la sobrina
de su
general,
tomaron
a Farandoul,
que estaba
cubierto
por las
pieles,
por el
general
mismo,
y abrieron
las filas.
Farandoul,
aunque
cubierto
con su
capote,
tenía
los ojos
libres,
y reconoció
con
indecible
alegría
al bravo
mono
padre
adoptivo
de su
infancia,
vivo,
pero
agarrotado
sobre
la grupa
de un
caballo.
Nuestro
héroe
abrió
sin
ruido
un
cuchillo
bajo
su
capote,
y
antes
que
los
cosacos
pudieran
oponerse,
cortó
con
un
movimiento
rápido
las
ligaduras
que
retenían
al
padre
adoptivo
tan
querido.
Fué
cosa
de
un
segundo.
Este
lanzó
un
grito
de
alegría,
y
saltó
inmediatamente
al
trineo.
El
mujik
de
Olga
era
inteligente,
aflojó
las
riendas
y
lanzando
sus
caballos
sobre
el
hielo
del
río.
Ya
los
cosacos,
repuestos
de
su
sorpresa,
galopaban
detrás
de
él,
no
atreviéndose
a
tirar
ningún
tiro
por
miedo
de
alcanzar
a
Olga.
Los
fugitivos
habían
llegado
a
la
mitad
del
río,
cuando
de
repente
el
hielo
crujió
bajo
el
galope
furiosísimo
de
los
caballos.

atreviéndose aún a confesarle que el famoso jefe
nihilista por el que tanto había arriesgado para
obtener su libertad, era un simple mono.

La intención marcada por Farandoul de volver
con su témpano al faro de Kanfn no tenía nada
de extraordinario: nuestro héroe, con su golpe
de vista de marino, había reconocido la costa
y había visto que el viento y la corriente le
llevaban precisamente en la dirección del faro.

En diez minutos fué transformado el témpano
en una embarcación pasable.

El timón del trineo se convirtió en mástil de
fortuna, y los abrigos de Farandoul y del mujik
formaron una vela que el viento Sudoeste
infló pronto.

La mar estaba en calma y la niebla se había
disipado casi por completo.

El témpano bailaba sobre las olas, pero
únicamente los caballos sentían un poco el
mareo.

Farandoul, que tenía su idea, se mostraba
lleno de atención para con ellos.

Después de una hora de feliz navegación,
Olga percibió el faro hacia el Noroeste.

Farandoul no se engañaba; dos minutos
antes de transcurrir el tercer cuarto de hora,
el témpano bien dirigido llegaba a algunos
cables del faro Kanfn.

Hacia tiempo que los marinos lo habían
visto, y seguían su navegación con una
ansiedad fácil de comprender. Tournesol
había hecho preparar palancas y cuerdas;
cuando estuvo sólidamente amarrado, hizo
Farandoul bajar un tonel, sobre el cual
fué colocada Olga, siendo elevada en
algunos segundos.

Los caballos fueron en seguida izados
uno a uno y depositados muy asustados
de su viaje en la plataforma del faro;
jamás caballo alguno, desde que el
faro existía, se había encontrado
en situación semejante. Después
de los caballos hizo Farandoul
elevar el trineo y al cochero de
Olga, escalando últimamente
él la muralla con su padre
adoptivo, abandonando el
témpano a merced de las olas.

—Ya tenemos viveres—dijo a los
marinos que le rodeaban.—Estos
tres caballos durarán algunos
días, y mientras tanto podremos
encontrar una ocasión de
abandonar el faro.

Olga manifestó alguna sorpresa
a la vista de los falsos nihilistas,

estaba enterrado en la paja, y le ordenó preparara
rápidamente un trineo.

Diez minutos después, Farandoul y Olga,
envueltos en las pieles, volaban sobre la
nieve a través de la llanura.

El mujik, tan pronto con caricias como
con injurias, activaba sus caballos para
alcanzar lo más pronto posible al
convoy del desterrado.

Farandoul ardía de impaciencia y de
inquietud; tenía prisa por sacar a su
padre adoptivo del espantoso peligro que
corría.

[No le faltaba más al pobre viejo mono
que, después de una existencia tan
agitada, viniese a coronar su carrera
con un justo destierro en la Siberia.]

El trineo volaba.

Pero volaba de verdad.

Algunas verstas fueron pronto
devoradas; por fin se aperció a orillas
del río Puschkaia a los cosacos que se
preparaban a pasar uno a uno el río.

—¡Alto!—ordenó Olga inclinándose
al momento fuera del trineo.

Los cosacos, reconociendo la sobrina
de su general, tomaron a Farandoul,
que estaba cubierto por las pieles, por
el general mismo, y abrieron las filas.

Farandoul, aunque cubierto con su
capote, tenía los ojos libres, y reconoció
con indecible alegría al bravo mono
padre adoptivo de su infancia, vivo,
pero agarrotado sobre la grupa de un
caballo.

Nuestro héroe abrió sin ruido un
cuchillo bajo su capote, y antes que
los cosacos pudieran oponerse, cortó
con un movimiento rápido las
ligaduras que retenían al padre
adoptivo tan querido.

Fué cosa de un segundo.

Este lanzó un grito de alegría, y
saltó inmediatamente al trineo.

El mujik de Olga era inteligente,
aflojó las riendas y lanzando sus
caballos sobre el hielo del río.

Ya los cosacos, repuestos de su
sorpresa, galopaban detrás de él,
no atreviéndose a tirar ningún tiro
por miedo de alcanzar a Olga.

Los fugitivos habían llegado a la
mitad del río, cuando de repente
el hielo crujió bajo el galope
furiosísimo de los caballos.

CUADROS DE INVIERNO

Era una noche de Diciembre. El termómetro marcaba una temperatura de doce ó trece grados bajo cero; las calles estaban desiertas, intransitables, con una capa muy espesa de nieve, que aguardaba sólo la helada de la noche y la escarcha de la mañana, para convertir en patinadores a los desgraciados transeuntes que con grave peligro de sus piernas tuviesen a precisión de atravesar por aquellos desierto de hielo. En todos los hogares se hablaba ya de los próximos regocijos de la Nochebuena y se fabricaban en el aire castillos como castales, con el oro macizo de la lotería. Entre las delicadas holandas soñaban las vírgenes con las delicias de algún improvisado himeneo, mientras se dormían muy sabrosamente junto al amor del hogar los que habiendo llegado al otoño de su vida ya no tenían fuego en la sangre para seguir con el interés de la juventud el arjor de las convalecencias en aquellas veladas invernales en que se desliza sobre la camilla, y se recorren junto á la chimenea las vidas propias y las ajenas, formando para el mañana irrealizables proyectos entre los gratos recuerdos de lo que ya pasó. Todos soñaban; unos dormidos, otros despiertos; los ricos con la opulencia, los pobres con la riqueza, los jóvenes con sus amores, los ilusos, los pobres ilusos con el premio ganado de la lotería de Navidad. A la esquina de un edificio inmenso rendiase un anciano entre las caricias del sueño, los terribles escalofríos del hambre y los insuperables ataques de la estación, que había llegado hasta los huesos el frío pegajoso de la escarcha. Había intentado cobijarse en un portal, en el portal de una familia opulenta; pero un cochero le había lanzado de allí casi á empujones, con palabras duras y soeces. ¡Pobre mendigo! Sus harapos le pesaban; no le abrigan; los helados zocotes de pan, se le caían hasta el suelo de sus manos ateridas; sus piernas temblaban, como invadidas por la fría tiritona de la muerte, y se negaban á sostener un solo momento aquel peso inútil, que ya la tierra reclamaba para sí. Su capa, llena de harapos, estaba blanca, blanca como los copos de la nieve que la cubrían; su cabellera estaba también blanca, blanca como la nieve de los años, que oprimía los latidos de su corazón.

Arrastróse como pudo por la nevada alfombra de la calle y se acurrucó sobre el umbral de una puerta. ¡Qué hambre!... ¡Qué frío!... ¡Qué sueño!... Abajo, el invierno, la muerte, la miseria; y arriba, junto al calor del hogar, y en el fuego de la chimenea, la vida la juventud, las ilusiones.

A la mañana siguiente aquel anciano había ya fallecido; se había terminado una historia, y tal vez bajo aquellos nevados harapos se habría cobijado, según se leía en su rostro sonriente y apacible, algún alma muy superior.

ISIDORO LAGUNILLA.

CARLISTAS Y CATALANES

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 6 - 9:30.

Comunican de Barcelona que se trabaja con gran actividad para que lleguen á un acuerdo carlistas y catalanistas.

Robert no se muestra muy propicio á ponerse al frente de los dos bandos.—PALMA.

TIQUIS-MIQUIS

Un colega de Madrid titulado El Nacional llama al ministro de Hacienda ministro-calamidad. Por desdicha, es esta plaga muy difícil de extirpar, y causa daños más graves que entre todas las demás, llamadas la flojera, el gorgoje, la eruga y la langosta que nos devora ¡que es una barbaridad! Otra peste es la política que sufrimos sin chistar, y hacendistas nos coloca como Urzaiz y demás. Contra ella se hace preciso todo el crédito aplicarse del fondo que el presupuesto tiene para esa tal, y gastar mucho petróleo, mucho azufre... y mucha sal á ver si así nos libramos de tanta calamidad.

Audiencia provincial

Señalamientos para el día 7

Sección primera.—Causa del Juzgado de Ciudad Rodrigo por hurto, contra Pablo Gómez. Ponente, señor Martín; abogado, señor Bretón; procurador, señor Estal. Otra del mismo Juzgado en que se ha dirigido el procedimiento contra Saturnino

González y otro, por lesiones. Ponente, señor Aparicio; letrado, señor Hernández; procurador, señor Blanco.

Sección segunda.—Sumario seguido en el Juzgado de Alba de Tormes, por lesiones, contra Manuel Martín. Ponente, señor Pelayo; defensor señor Mesquete; procurador, señor Yáñez.

Otro también del Juzgado de Alba de Tormes, en que aparece encausado Amador Hernández, por hurto. Ponente, señor Pelayo; abogado, señor Mesquete; procurador, señor Martín.

Noticias Generales

El cardenal arzobispo primado señor Sancha, ha abierto un concurso entre los músicos españoles para premiar el himno patriótico que mejor responda al pensamiento de la Unidad Nacional.

Desde el día 1.º de Febrero de 1902 quedarán retiradas de la circulación las deudas exterior no estampillada, amortizable al 4 por 100, billetes hipotecarios de Filipinas, anulándose los cupones de estas deudas de fecha posterior á dicho día, las cuales se convertirán en deuda perpétua interior al 4 por 100, en la prorogación establecida por la ley de 27 de Marzo de 1900.

Se insiste en la baja de los aceites con motivo de la abundante cosecha que se avicina, esperándose que lleguen el precio de la arroba á menos de cuarenta reales.

Lo único que pudiera influir para contener la baja, es la exportación que para el extranjero ha hecho de sus aceites Andalucía.

El Español publica una carta del señor Maura, aceptando la jefatura del partido que acaudillaba el señor Gamazo.

Asegúrase que el ex presidente del Transvaal Mr. Kruger se propone hacer un viaje á Argelia.

Por el Ministerio de Marina se ha concedido la gran cruz del Mérito naval al presidente de la República del Perú.

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al Pronuncio de Su Santidad, monseñor Rinaldine, por haber representado al Romano Pontífice en el acto del bautismo del hijo de los Príncipes de Asturias.

Siguen recibiendo telegramas que dan cuenta de la enfermedad que sufre el rey de Sajonia.

El ilustre enfermo se ha agravado notablemente, inspirando serios temores su gravísimo estado.

El Fomento de la Producción Nacional de Barcelona, acordó en sesión de ayer solicitar del Gobierno que se declare puerto franco el puerto de Melilla, con el fin de fomentar el comercio de Marruecos y Argelia, con la producción española.

MAURA EN EL CONGRESO

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 6.—10:15.

Dicho exministro liberal pronunció ayer un valiente discurso, estrechando al Gobierno á que determine cuál es su orientación en lo que hace á materia naval.

Dijo que era de todo punto necesario entrar á salir: crear una buena escuadra de combate ó renunciar á toda empresa marítima.—PALMA.

De la REGION

LEÓN.—La feria que acaba de celebrarse en esta capital ha sido buena, pues las transacciones, en número considerable, se hicieron á altos precios.

—Ha sido nombrado Doctoral de San Isidoro, don Domingo Rivero Martínez.

AVILA.—Ha regresado de Madrid y Aranjuez, el presidente de esta Audiencia provincial, don Teodoro Atard.

—Además del suntuoso funeral celebrado ayer por el eterno descanso del alma del señor Gamazo, sus amigos de Avila entregaron por vía de limosna algunas cantidades á varias asociaciones de las dedicadas al ejercicio de la caridad.

SEGOVIA.—La Comisión provincial ha dirigido al Gobierno una razonada instancia en réplica de que no se establezcan las zonas neutrales, según tienen solicitado en Barcelona.

—En breve se proveerán por oposición cuatro becas en el Seminario Conciliar de esta capital, pertenecientes á la fundación del Colegio de Teología de San Ildefonso.

ZAMORA.—Ayer fueron conducidos al Cementerio, seguidos de numeroso acompañamiento, los restos mortales del conseqente carlista don Manuel Nieto.

—Ha tomado posesión de su destino de Oficial de primera clase de la

Administración de Hacienda, don Julio García.

—El abogado de Benavente don Rufino Gutiérrez Alonso, ha sido empadronado en la Administración de El Liberal de Madrid.

PALANCIA.—Ha tomado posesión de su destino el nuevo fiscal contador mayor de oro y plata de esta provincia don Gerardo Ponce.

—El secretario de este Gobierno civil de provincia don Sforiano Bayón y el Oficial primero don José II rnaldez, han sido trasladados, respectivamente, y con iguales cargos á Bilbao y Huesca.

Para sustituirlos han sido nombrados don Juan Ovejero Firmoso y don Gabriel Moyano y Montoya, respectivamente, de Bilbao y Huesca.

—Por no haberse presentado en tiempo oportuno á tomar posesión de la plaza de oficial de quinta clase de la Administración de Hacienda don José Buenaga, ha sido nombrado el que lo es de igual categoría, en la Intendencia de Hacienda, don Daniel Prade.

VALLADOLID.—Ha llegado á esta capital el nuevo jefe de Estado Mayor de la Capitanía general, coronel don Francisco Gómez e la Torre.

—Ha fallecido doña Guadalupe Gúíes, esposa de inteligente grabador don Juan Díaz.

—Al abrir ayer su establecimiento de tejidos de la calle de los Mostenses don Mauro Guerra, observó que los géneros se hallaban en completo desorden y abiertos los cajones del mostrador.

Ignórase el si lo por donde pudieron penetrar los ladrones, que se llevaron además de géneros y a cajas de gran consideración, un billete del Banco de 100 pesetas, 60 pesetas en plata y 20 en ca derilla, que había en uno de los cajones.

La policía practica activas gestiones para descubrir á los autores del robo.

—En Acazarán ha fallecido el notario público don Crisógono García Sanz, persona que contaba con grandes simpatías por su bondadoso carácter y ejemplar modestia.

CIRCULO DE OBREROS

EL ARBOL DE NAVIDAD

Donativos recibidos últimamente: El M. I. señor Dáan, 5 pesetas. El Rector y profesores del Colegio de Estudios Superiores de Calatrava, 50 idem. El párroco de la Santísima Trinidad, 5 idem. El párroco de San Juan de Sahagún, 5 idem. Don Manuel Tapia, capellán del

Estos se detuvieron instantáneamente: un abismo se abría ante ellos. Detrás avanzaban los cosacos, á quienes sólo separaban algunos metros de su presa, cuando el hielo volvió á crujir de nuevo.

X

El faro es de nuevo abastecido. Los últimos arenques. Cómo después de tantas pruebas, nuestros amigos encontraron la tranquilidad en el seno del archipiélago Pomotú. Una isla feliz.

Nuestros amigos sintieron el hielo oscilar bajo su trineo, después de marchar con un movimiento regular. La carga de los cosacos había conseguido un deshielo prematuro del río, y el trineo, llevado por un témpano, bogaba hacia el mar glacial, que rugía á algunas leguas. —Perdidos—gritó Olga cuando los cosacos desaparecieron en lontananza—estamos perdidos. —No;—respondió Farandoul—soy marino y me encargo de la dirección del témpano. Y lejos de procurar acercarse á las orillas del Puschkacia, Farandoul trató de mantenerse en medio del río. Así se llegó hacia el medio día á la embocadura; Farandoul propuso á la encantadora Olga descender á tierra, pero ella rehusó.

Su tío el general no le perdonaría nunca haber librado al jefe nihilista, cuya captura debía proporcionarle algún ascenso. Era preferible no volver á Krasnow. Farandoul, sin darse cuenta, sentía una extraña alegría pensando que aún no iba á separarse de Olga. Se propuso conducirla al faro de Kanin, donde le esperaban numerosos amigos. —¿Todos nihilistas?—preguntó la bella rusa. Farandoul hizo un signo de cabeza misterioso y vago, no

Probad el Licorero de HENRI GARNIER y Compañía

Más de 20.000 reumáticos curados prueban la eficacia del

ANTI-REUMATICO P. PELLETIER

Premiado en la Exposición de Paris de 1900

Es el remedio más energético, rápido y seguro para la curación del reuma y gota, neuralgias faciales, intercostales, ciática, calambres, dolores de cabeza, cuello, pecho, espalda, y en general contra toda clase de dolor. ¡Pruebe V. y se convencerá! La mayoría se nota a la primera fricción. Calma en cinco minutos toda clase de dolores y las inflamaciones articulares que imobilizan o dificultan los movimientos desaparecen antes de las 24 horas. 3 pesetas frasco.—En Madrid G. Carola, Capellanes 1; en Barcelona L. Saza; en Salamanca pidase en todas las Farmacias.

Hospital de la Santísima Trinidad, 250 ídem.
Don Pedro Martín, coadjutor de San Martín, 5 ídem.

Don José Encinas, coadjutor de San Juan de Sabagún, 2 ídem.
Don Ramón Prieto, capellán de la cárcel, 2 ídem.

Don Alejo Sánchez, 2 ídem.
Don Augusto Abarea Morales, 5 pesetas.

Don Manuel Isidro de Antonio, 10 ídem.
La niña María Sánchez Prieto, un cochecito, un lavabo y franela para una camisa.

El M. L. señor don Manuel Hernández Iglesias canónigo, dos toquillas, dos mandiles y dos abrigos de niño.

El M. L. señor don Federico León, Maestrescuela de la Catedral, 5 pesetas.

Don Luis Sillero, párroco de San Juan Bautista, 5 d.
Don Juan Anonio Rodríguez, párroco de San Martín, 5.

Rosalía de la Mata y Esteban, una garrafa (juguetes) y una caja rompecabezas.

Las niñas Asunción, Pilar y Carmen Losada, seis cortes de vestido para niña.

Doña Angela Carraffa, dos mandiles para niño.
Don Antonio Díez é hijos, una docena de camisetas, otra de toquillas y otra de pates de medias.

El condominio del teatro Bretón, ha cedido gratuitamente dicho coliseo para la celebración de la fiesta del A. B. de Navidad.

EL SULTAN A RABAT

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 6.—1145.
Telegrafían de Tánger que ha llegado a Rabat con numerosas fuerzas el Emperador de Marruecos, con objeto de imponerse á las kábitas rebeldes.—PALMA.



Nuboso
Hé aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:
Altura barométrica. 699.28 m.
Temperatura máxima al Sol. 10.4
Id. á la sombra. 1.2
Id. mínima. -5.8
Id. á la hora de la observación. 0.4
Dirección del viento, S. E. Ventolina.

Con tiempo se anuncia

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 6.—1215.
En los círculos políticos se aseguró anoche con mucha insistencia que para el mes de Enero próximo será definitivamente planteada la crisis ministerial.—PALMA.



El Rey de los Cocineros

La Casa Editorial Maucci, de Barcelona, acaba de poner á la venta EL REY DE LOS COCINEROS utilísimo tratado práctico de cocina, con el que se puede aprender fácilmente la mejor manera de confeccionar 682 platos distintos.

Hábil en esto como en todo, la citada Casa Editorial, ha hecho un verdadero libro para las familias de la clase media, desmenuando aquellas fórmulas caras, que son propias de las grandes cocinas.

El señor Citmens y Orts, cocinero muy experto, ha redactado esta obra en presencia de las mejores publicistas hasta el día.

EL REY DE LOS COCINEROS, forma un elegante volumen de 336 páginas, a precio de una peseta.



Mañana: Santos Ambrosio, obispo; Policarpo, mártir; y Urbano y Teodoro.

CULTOS.—Religiosas Franciscas.—Sigua la novena anunciada.

Purísima Concepción (Agustinas).—Termina la novena á su excelsa Patrona. Todos los días, á las diez, misa solemne con exposición de S. D. M., reserva y novena. Por la tarde, al parir el címbalo, exposición, estación, rosario, novena, sormón, letanía, cantada, reserva y letillas.

San Martín.—Continúa la novena á la Purísima, por la mañana á las diez y por la tarde á las cinco.

Convento de Corpus.—Novena á la Purísima.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete y cuarto, misa de la Virgen, cantada.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis de la mañana, misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis, solemne Salve Carmelitana.

FUERZAS PERMANENTES

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 6.—1330
Ha quedado nombrada la comisión del Senado que habrá de informar en el proyecto de ley, ya aprobado por el Congreso, fijando las fuerzas permanentes del Ejército para 1902.—PALMA.

EL ARBOL DE NAVIDAD

Fiesta de los Expositos

Más regalos recibidos:
De la niña Esperanza Gordillo de Carreras, un pequeño cuadro de almendras y una muñeca.

Señora doña B. A. Hernández, 5 pesetas.

De doña Victoria Lorenza de Isidro y los niños Carmen, Miguel y Fernando Isidro Lorenza, 20 pesetas.

De doña Vicenta Periañez, viuda de Sagardía, 9 pesetas.

Señorita Bernardina Domínguez Huerta, un nacimiento y una almohadilla.

Colegio de San Agustín, tres coches, tres trompetas, dos cajas de música y dos pitos.

Señor Comisario de Guerra, dos caballos, dos muñecas de biscuit, un tambor, una guitarra y una caja de soldados.

Señorita Dolores Peláez y niña Agustina Peláez, un tamboril, una guitarra, dos látigos, cuatro rompecabezas, dos cajas de mazapán fantasía y una escopeta.

EL PAGO EN ORO

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 6.—1430
Dicen de Barcelona que pasada ya la primera impresión que tan mal efecto produjo sobre el proyecto de Urzaiz para el pago en oro de los derechos de aduanas, comienza á estudiarse ahora más detenidamente.

El presidente de la Cámara de Comercio ha convocado á una reunión extraordinaria para ocuparse de este asunto.—PALMA.



La Sociedad de carpinteros celebrará mañana á las siete de la noche una velada, en su local (Trasera de San Juan de Sabagún número 10), para festejar su segundo natalicio.

El señor canónigo Magistral don Francisco Jarín, fué obsequiado con una recaeta por el Oficio del Crucero de Obreros, la víspera del día de su santo (San Francisco Javier).

En Linares ha sido abierta una escuela de adultos bajo la dirección de

don Enrique Felipe Santiago, maestro propietario de la escuela pública de dicho pueblo, siendo al la concurrencia, que ha sido preciso establecer dos turnos con el objeto de que recien a la enseñanza gratuitamente.

Leamos en «El Dardo» de Plasencia, que en el último mercado de ganado de cada cabido verificado en aquella localidad, rigieron los siguientes precios:

Cerdos de cuatro á seis arrobas, de 40 á 41 reales arroba; de seis á diez, de 42 á 44; de diez á doce, de 43 á 46; y de doce en adelante, á 47.

El día de la Purísima dará el Reverendo Prelado la bendición Papal, después de la misa en la Catedral.

Por real orden de 2 del actual se ha dispuesto que la pensión de 626 pesetas y 66 céntimo, que disfruta doña Petra Noya Domínguez, le sea abonada por el Delegación de Hacienda de esta provincia, desde 1.º de Enero de 1899 interin permanezca viuda.

Les ha sido concedida jubilación por edad, á doña Simona M.ª Ambros, maestra de la escuela de niñas de Cantaracillo, y á doña Antonia Hernández, maestra de la escuela de niñas de Cubo de Don Simón.

Hoy se han celebrado en la Cerecia, como primer viernes de mes, los cultos de costumbre al Corazón de Jesús.

Con el cuaderno 66, que acaba de publicarse, el Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española da principio tan interesante obra al tomo II de la misma. El creciente éxito obtenido hasta el día por la obra citada, ha animado á la empresa para realizar mejoras que indudablemente hacen de este Diccionario el más conciso y completo de cuantos se han publicado. Ya se ha puesto á la venta el tomo I, del que se han recibido importantes pedidos. Los que deseen adquirirlo, pueden dirigirse á don Pedro García, Madera, 12. Madrid (Apartado de Correos 299) ó en las principales librerías de Madrid y provincias.

Ha sido nombrada portero interino de la Casa de Socorro, Victoriano Iglesias.

El día 31 del actual caducan los siguientes efectos timbrados:
Papel clases 1.ª á 4.ª, excepto el de oficio para tribunales; papel timbrado judicial, clases 7.ª á 13.ª ambas inclusas; pagarés de bienes de amortizados; papel de pagos al Estado; contratos de inquilinato y timbres móviles.

La comisión nombrada por la Sociedad de socorros mútuos «Los Hijos del trabajo», para organizar una función teatral al objeto de allegar recursos, tiene ya ultimado el correspondiente programa, que muy en breve empezará á ser ensayado.

El domingo, 15 de los corrientes, predicarán en la Clerencia, en la fiesta de la Purísima, los Rvdos. PP. Eorriaga y Cuadrado, de la Compañía de Jesús.

Ayer se constituyó el Juzgado de instrucción en la cárcel, para tomar declaración á un individuo llamado Antonio Mata y Bonet, de oficio tapicero, á quien se sigue sumario por creerse que ha abusado torpemente de una niña de cuatro años de edad.

Ha dado á luz una hermosa niña la señora de don Masael Pardal.

De las cuatro primeras conferencias pedagógicas que han de tener lugar en la Escuela Normal de Maestros, después de las vacaciones de Navidad, están encargados los alumnos de dicho establecimiento de enseñanza señores Vicente Martínez, González Parra, Gorjón y Récio Sánchez, respectivamente.

A propósito de un suelto publicado en el número de este diario, correspondiente al día 23 de Noviembre último, relacionado con actos que se atribuían al señor cura párroco de Gejo de los Reyes, hemos recibido hoy un escrito que suscriben cuarenta vecinos de dicha localidad, en el que se hace constar que dicho sacerdote viene cumpliendo con escrupulosidad los importantes deberes de su sagrado ministerio y observan una conducta ejemplarísima.

Han sido condenados con la imposición de una multa de 1750 pesetas, los ayuntamientos que faltan por remitir á la Administración de Hacienda

la correspondiente certificación de los pagos sujetos al 1 por 100, efectuados por los mismos, durante el tercer trimestre del corriente año de 1901.

Perfectamente informados acerca de lo ocurrido anterior en la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, en reemplazo de en dicha dependencia y director de El Magisterio Salmantino y el escribiente apoderado de los habilitados de los maestros, tenemos que consignar que todo se redujo á una discusión tan acalorada; pero sin que mediase agresión de ningún género contra dicho señor González.

Hay unos días que una mujer vecina de esta capital se vió obligada, por haber perdido su fortuna á menos, á hacer entrega á los padres de una muchacha de catorce años de edad, para que se casara con un muchacho que se había casado con ella.

Pues bien, dicha muchacha, llegó hoy á Salamanca, haciendo el viaje a pie desde el pueblo donde residen sus padres, por no avenirse á la vida del lugar.

Por fortuna pudo ser recogida y devuelta á su familia antes de que le ocurriera ningún contratiempo.

Pasado mañana domingo, á las ocho de la noche, se verificará un baile de sociedad en el favorecido Círculo del Pasaje.

De se que es fácil que setú en uno de los teatros, durante las próximas fiestas de Navidad, una compañía de género chico.

Por don Martín Marín Miguel, primer teniente del Regimiento de Lineales de Boadón, de guardación en Salamanca, juez instructor de causas, se cita al soldado repatriado de Cuba, Gabriel González García, natural de Rolán, para que se presente á prestar declaración en el expediente que se sigue, á su instancia por inu-

Esta mañana fué recogido de la vía pública por el cabo de la guardia municipal Esévez, un niño que andaba perdido.

Averiguado el domicilio de sus padres fué conducido á él por dicho agente de la autoridad.

El teniente alcalde de semana ha entendido hoy en varias denuncias por faltas de policía urbana.

Dice un periódico local que se calcula en veinte millones de reales la fortuna que ha dejado á su fallecimiento don Félix Egu a.

Con bastantes los pueblos de esta provincia en los que con motivo de las elecciones municipales últimamente verificadas se han producido protestas que habrá de resolver dentro de este mes la Comisión provincial.

Dichas protestas afectan unas á los incidentes de la elección y se refieren otras á la capacidad de los concejales recientemente elegidos.

Han fallecido el maestro jubilado de Rollán don Manuel Vicente Martín y el también maestro jubilado de Sobradillo don Bernardo Marcos. Descansen en paz.

Se halla vacante la plaza de mérito titular de Nava de Sotroval, con 875 pesetas anuales.

También lo es á la de farmaceutico de Supu cro Hurtado, con 1500.

Por último se anuncian vacantes la secretaría del Ayuntamiento de Aldeadávila de la Ribera, con el sueldo de 999 pesetas y la plaza de depositario de fondos municipales con 200.

Victima de larga y penosa enfermedad falleció ayer el honrado y hábil ebauista Juan Sánchez, más conocido por El lechuguino, el cual deja cuatro niñas y un niño de tres años de edad.

Dios haya acogido en su seno al alma de tan ejemplar padre de familia.

Han pasado á informe del director y junta de profesores de la Escuela de Artes e Industrias, las solicitudes de los aspirantes á la plaza de profesor vacante en dicha escuela.

La casa Núñez (Imprenta y Librería), ha empezado á editar una Biblioteca Salmantina, en la que co-

borarán publicando sus obras, entusiastas literatos de esta región.

Forma el primer tomo de dicha «Biblioteca» un volumen de más de cien páginas, en octavo, elegantemente impreso en buen papel y cubierta coucú, con fotografías, la obra «El Padre Maucci» y «El Conde de Franco», por Mariano D. Berrueta, prólogo de «Zola» que se vende al precio de una peseta.

Le da la llama y empuja por don Eduardo Gappa y Grajales, juez instructor de causas de la Capitanía general de Madrid, á Elías Herrero Nicolás, natural de Cepeda, para que se presente á responder de los cargos que le resultan en la causa que se le sigue por falsificación de abonar.



UNO VIENE Y OTRO VA

Per un mist'ro profundo, que vedado al hombre está, en la sucesión del mundo uno viene y otro va.

Los que van, los que vinieron sienten la misma aflicción los muertos, por los que fueron; los vivos, por lo que son.

Y sólo en vivir resalvan los hombres todo su afán; y los que se van se vuelven, y los que vienen se van.

Ambos á la vez suspiran en ansias de opuesto bien; los vivos por lo que miran; los muertos por lo que ven.

Oscuras arcanas contiene la vida que el mundo da; viene llorando el que viene; va muy triste el que se va.

Por razón ó por manía que no alcanza ni razón, causa el que nace alegría, causa el que muere aflicción.

Siempre de esta vida amarga distintas cuentas se harán; para los que vienen, larga; corta para los que van.

¡Qué triste esfuerzo hacen! ¡Qué pena, qué llanto, qué llanto! los que mueren, al morir!

Hondo secreto profundo que al hombre vedado está; desde el principio del mundo uno viene y otro va.

Selgas.

Solucion al TERCIO SILABICO último:

PE TA LO
TA PE TE
LO TE RO

CUADRADO

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Sustituir los puntos por letras que horizontal y verticalmente digan: 1.ª línea, Población catalana; 2.ª Vicio ostentoso; 3.ª Marca de un aguardiente; 4.ª Ley musical.



Enviaron á un alguacil á prender á un tabernero. Este le emborrachó, y escapó de sus garras.

Al día siguiente decía el alguacil: —No hay alguacil como el vino, porque prende á los alguaciles mismos.

SE VENDE O ARRIENDA

una gran Fábrica de Curtidos en esta ciudad, y se VENDE una casa sita en la calle de Embajadores, núm. 4, también en esta ciudad; tiene corral, pozo, cuadra, pajaj y espaciosas habitaciones para almacenes. Darán razón, calle de Sánchez Barbero, núm. 1, Comercio de Curtidos.

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de primera y segunda enseñanza DE DON MANUEL DURÁN Plaza de Colón, 1, Salamanca.

Este antiguo y acreditado centro, pone en conocimiento de sus favorecedores, que dentro de breve plazo abrirá al público las clases de segunda enseñanza, tanto para alumnos oficiales, como para los no oficiales, en horas compatibles con las del Instituto general.

El mejor elogio que podemos hacer de este Colegio, es presentar á la consideración del público el resultado de sus enseñanzas en cursos pasados, y últimamente el triunfo obtenido por sus alumnos en los ejercicios de oposición celebrados en el mes de Septiembre, en los que consiguieron todas las notas de sobresaliente y todas las matriculas de honor concedidas en el primer año por el Tribunal oficial.

Se admiten inscripciones Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

